

# 郑渝高铁 现代化“副中心”建设新支撑

人民日报、新华社、央广网等中央媒体关注我市

## 南阳：郑渝高铁线上的未来枢纽之城

本报讯（记者张戈）这两天全国各大媒体纷纷报道：郑渝高铁全线开通运营，从郑州到重庆最快只需4个半小时到达，南阳构建全国性交通枢纽正在成为现实。

《人民日报》6月21日11版刊发报道《坐上高铁去三峡》中说：“高铁开通，意味着人流、物流、信息流、资金流的流动效率，将迎来重大提升。郑渝高铁全线开通，串联起中原城市群、成渝地区双城经济圈，重庆与长江中游城市群、京津冀城市群的联系也将更

加紧密。西南地区是河南乐凯华光印刷科技有限公司的重要业务区域。郑渝高铁开通，公司业务经理高建心乐开了花。拉着记者，他激动地算了一笔账：以前到重庆出差，得坐13个小时火车，现在当天就能往返。”

新华社新媒体中心制作长图海报《郑渝高铁线上的两座未来枢纽之城》介绍：“主骨架”6主轴、7走廊、8通道”中的大陆桥走廊和二湛通道在南阳交会。未来枢纽之城正在蓬勃兴起。不仅能够重塑南阳“楚豫藩篱、中原要

冲”的区位优势，更能增强南北联郑、南联襄汉，进而连接“一带一路”“长江经济带”的纽带作用。建设河南省副中心城市步伐更加有力。”

央广网报道——“郑渝高铁是我国‘八纵八横’高铁网的重要组成部分，串联起嵩山少林寺、襄阳古隆中、神农架原始森林、奉节白帝城、巫山大小三峡等众多著名旅游景点。将极大便利沿线人民群众出行，促进旅游资源开发和产业发展。”“千里江陵一日还，‘蜀道’从此不再难！从亲身参与

郑渝高铁的开工、建设，到亲眼看到、亲身体验它的全线贯通，我深深为自己是建设者中的一员感到自豪。”6月20日，中国铁路郑州局集团有限公司郑州高铁基础设施段方城高铁综合维修工区工长梁爽忍不住在朋友圈感慨道。

“高铁一响，黄金万两！南阳未来发展会更好。”网友纷纷在报道后留言，祝愿南阳能够充分利用好高铁开通带来的优势和机遇，加快建设现代化副中心城市。②7

## 疾驰！向着崛起的方向

——郑渝高铁全线开通带来了什么

本报记者 杨青晓 于欢

南阳崛起，势不可挡。6月20日上午9时22分，随着郑州首发重庆的G3401次列车从南阳东站疾驰向西南方向而去，南阳与直辖市重庆的时空距离再度改写，近千公里的陆路，最快3个多小时抵达。郑渝高铁的全线开通，意味着南阳跨入高速发展的新轨道，迎来高质量发展的新高光时刻。

从中原大地到巴山渝水，一条1068公里的郑渝高铁线，让滚滚黄河与滔滔长江跨越千山相会，也让身处八百里伏牛山腹地的古城南阳与重庆这座山水之城，实现了从遥望到咫尺的梦想，巴渝文化与楚汉文化、中原文化将日益紧密，加之人才产业集聚，必将催生新的繁荣。

### 零的突破

神农架一闪而过，小三峡转瞬即逝，这就是风驰电掣的感觉。

一路上，300余公里时速的高铁如贴地飞行，穿隧道、越桥梁，如履平地。列车行至重庆奉节的梅溪河双线特大桥时，只用10秒钟！而为了这10秒钟，这座大桥整整修了4年。

如今，郑渝高铁一朝圆梦，南阳高铁实现零的突破的背后，浸透着南阳多少人的付出和努力，似乎谁也不愿说。回忆起郑渝高铁郑万段项目的前期规划和建设，市发展和改革委员会有关人士更是感慨不已。

根据规划，郑万铁路是郑（州）渝（重庆）昆（明）铁路的重要组成部分，是郑渝铁路的一部分，也是中原至西南地区最便捷的客运通道，是河南省“米”字形快速铁路网的重要“一撇”。

为了这“一撇”，南阳人翘首企盼。从郑渝高铁的谋划争取到建设，南阳更以不舍昼夜的精神，善作善成。从2008年入选国家规划纲要到2015年9月获国家发改委批复，南阳经过8年的长跑终得偿所愿。

如今，坐在飞驰的列车上，回首这段历史，更能感受到当年的远见和可贵。郑渝高铁是南阳第一条高铁，尽

管南阳段只有165公里，它却极大地拓展了南阳发展的广度和纵深，南阳与中原城市群、京津冀城市群、成渝双城经济圈的联系将愈加紧密，而融入“一带一路”和以郑州为中心的省内“1小时经济圈”及全国“八纵八横”高铁网，更为南阳提供无限发展空间。

### 新的改变

这是一个最好的时代。

郑渝高铁全线开通，必将深刻改变着沿线城市和城市里的人们，而被确定为省副中心城市的南阳无疑会抢得先机。市发改委铁路办提供的数据显示，仅郑渝高铁郑襄段开通以来，南阳东站已发送旅客300万人次，单日最高发送2.1万人次。这在南阳以往的交通历史上，是不可思议的。

也许更多的惊喜还在后头。就拿此次新的列车运行图实行和郑渝高铁全线开通来说，新开通的襄万段单日最高开行动车组列车就达106列。为抓住机遇，市委、市政府积极争取，南阳东站实现了车次加密、优化和新增。除加密南阳至北京西高铁车次，实现最快3.5小时抵达外，还新开通至成都、贵阳、昆明、天津、沈阳等城市高铁。

长三角城市群和武汉城市群是乐凯华光印刷科技有限公司营销和商务的重点区域，而郑渝高铁全线开通，也让公司业务人员再也不用绕道郑州、信阳倒车换车了。

这几年，乐凯华光业务拓展到生物提取领域，云、贵、川是他们的重要业务区域。得知郑渝高铁即将开通，乐凯华光西峡分公司副总经理章学良第一时间订了6月21日到贵阳的高铁票。以前出行，坐火车或飞机要绕道武汉或西安，现可以坐上直达云、贵、川的高铁。

像乐凯一样受益的企业还有很多。在南阳宛艾产业协会会长韦跃之眼里，最显著的变化就是“企业能吸引高科技人才来工作了，高铁将信息资金和人才带回了南阳”。

南阳坐拥武侯祠、医圣祠、内乡县衙等丰厚的人文旅游资源，又有南水

北调中线渠首、宝天曼、老界岭、恐龙蛋化石群等自然旅游资源，仅4A级以上景区就有20家。这次郑渝高铁的开通，为南阳打开了一条大通道，这必将加快南阳旅游供给侧改革。“不走寻常路”，准确把握旅游需求变动的脉搏，避免旅游资源“飞地化”，实现旅游资源串联成线、融合发展，从这个角度来讲，南阳旅游业高质量发展迎来了最佳时机。做好了，南阳的绿水青山和丰厚的文化底蕴，将吸引郑州和重庆市民，成为他们随时来逛的“后花园”。

郑渝高铁的开通，不仅深刻影响着人们的时空观念、认知观念、出行理念和置业选择，更拉近了沿线城市间的时空距离，不同程度地重新调整沿线城际社会分工关系，城市发展要素也将随之发生相应变化。目前，南阳-郑州最快1小时、南阳-平顶山0.5小时、南阳-武汉（汉口）2小时40分钟、南阳-襄阳0.5小时、南阳-十堰1小时30分钟，南阳与重庆更由13个小时缩短至3.5小时。这既为相邻城市打破行政界限抱团发展创造条件，也将触发城市间资源争夺的激烈竞争。

对此，南阳师范学院教授付廷臣称郑渝高铁全线贯通有利于南阳与沿线地区在竞争合作中发展。他说，郑渝高铁将增加沿线城市的人流、物流的空间位移数量和频次，促进各城市间包括与一线城市间的合理分工和配合，从而显著提高经济效益。南阳作为郑渝高铁沿线重要枢纽，将把沿线文化、旅游、产业等资源串联成线，必将在竞争合作中发挥优势，实现发展新突破。

### 新的力量

恰似一夜春风，郑渝高铁全线开通翻开了南阳崭新的一页。

郑渝高铁使南阳成为全国“八纵八横”高铁网络的重要组成节点，它的全线开通，使南阳真正进入了高铁时代。

做好“应对高铁时代”这道题，南阳早有准备。从上到下，由表及里，从

作风到行动，都呈现出一处前所未有的发展态势。

6月20日，在郑渝高铁首发列车上，记者见到由南阳铁路投资集团组织的考察团，他们将赴重庆考察学习先进经验。而重庆市南阳商会的同仁们也在郑渝高铁通车首日举行研讨会，助力渝宛两地经济腾飞。这种对标先进、寻求突破、奋勇争先之势成为新常态，绝非一日之功。善谋者远，实干者成。从去年我市代表团赴浙江浙皖五市考察，到今年再赴北京、广东考察学习，表面看是一场观念能力作风之变，实质上它所折射出来的，正是南阳全面迎接高铁时代下建设现代化副中心城市的深远布局。

谈及郑渝高铁全线开通带来的机遇，市发改委铁路发展办公室主任李占中兴奋地说，郑渝高铁开通后，南阳加密至北京、上海车次，进一步推动南阳走向更加开放的前沿，在更大范围、更高层次参与区域分工。南阳人力资源、土地价格等比较优势一经高铁放大，必将增强承接先进地区产业转移落户的吸引力，利于南阳加快形成与区域性交通枢纽相适应的产业集聚地。

远谋者兴。一座城市的兴起，离不开超前的规划和布局，而南阳正赢得先机。根据2021年中共中央、国务院印发的《国家综合立体交通网规划纲要》，南阳处于六轴、七廊、八通道、大陆架走廊与二湛通道十字交会处；今年，南阳入选全国性综合交通枢纽城市建设名单，南信合高铁列入国家“十四五”规划，机场迁建、唐白河复航工程等项目谋划也在向前推进，“空水铁公”一体现代综合交通体系正助力南阳成为中原城市群连接成渝地区“双城”经济圈的重要战略支点、对接长三角城市群的重要门户和联系京津冀的重要桥梁。

历史的发展已把这座千年古城推上舞台中央，南阳，必将借着郑渝高铁这条快速通道，集聚资本、技术、产业、人才等各方资源力量，不负“现代化省副中心城市”这一使命。②7

## 天天3·15 维权在行动

南阳市市场监督管理局主办 三色鸽乳业协办

## “12315”平台发布 夏季食品安全消费警示

本报讯（全媒体记者单书军）近日，市12315指挥中心发布夏季餐饮食品安全消费警示，全力保障我市全域食品安全稳定，提醒广大城乡居民增强维权意识，改善饮食卫生习惯，降低食品安全事故发生风险，保障广大人民群众的身心健康和生命安全。

市12315指挥中心提醒广大市民：采购食品要谨慎，注意查看食品标签上的生产日期、保质期等关键信息，确保产品在保质期内；街头卤菜要慎食，购买熟食要到具有合法资质和具备冷藏设施的超市或副食店；隔夜饭菜

要留意，隔夜饭菜食用前应再次高温加热确保煮熟煮透，杀灭存储时繁殖的微生物，确认无变质后方可食用；烧烤食品要少食，路边烧烤摊位卫生条件较差，建议广大消费者慎食烧烤食品；食用冷饮要适量，特别是不能一次吃完的桶装冰淇淋，必须避免在化冻后重新冷冻保管；疫情防控不放松，消费者外出就餐时要严格落实各级疫情防控有关规定和要求，绷紧弦、不松懈；维权意识要增强，如发现可能造成危害公众卫生安全的行为，请保留证据，及时拨打12315进行举报维护个人权益。②7

## “青山绿水·大美南阳”南阳网红打卡地推选活动明日拉开帷幕

### 大美南阳绽新颜 康养之都等你来

本报讯（全媒体记者刘婉吴娟）南都帝乡，文化底蕴厚重；青山绿水，康养文化迎客。“青山绿水·大美南阳”南阳网红打卡地推选活动将于6月23日正式拉开帷幕。

此次活动由市文化广电和旅游局、南阳报业传媒集团主办，南阳网、南阳市文化旅游协会协办，旨在为南阳旅游业注入新的活力，打造康养之都，发掘景点特色，征集网红打卡地，展示城市魅力，助力南阳旅游经济高质量发展。

活动将分为三个阶段：6月23日至7月3日为征集阶段。网友可推荐心中最喜爱的网红打卡地，各景区也可组织材料自荐或由地方直属机构统一推荐，南阳报业传媒集团将开设专题页面展示并进行投票。7月4日至17日为网友投票阶段。7月18日至22日为专家评审阶段。根据网友投票结果结合专家评审，最终选出20家最具代表性的网红打卡地进行颁奖和宣传。在征集阶段，网友推荐景点打卡地需提供推荐名称、详细位置、推荐理由、网红打卡地图片以及介绍视频（2分钟以内）等相关信息，所有资料发送至邮箱326019640@qq.com。

息，所有资料发送至邮箱326019640@qq.com。

活动征集项目：自然景观类、康养文旅类、文化艺术类、阅读空间类。推选活动将结合大众推荐、自荐、单位推选，预选出30个网红打卡候选地，通过报纸+新媒体宣传矩阵，对30个候选地进行图文展示及视频展播。

最后，活动将遴选出20处“青山绿水·大美南阳”南阳网红打卡地，在南阳日报进行版面刊登，展示网红打卡地风采及特色，并通过南阳网公众微信头条、新华社现场云直播、南阳抖音短视频等新媒体平台，以文字、图片及视频等方式进行广泛宣传。

对于最终脱颖而出的网红打卡地，将由主管部门及专家评委统一授牌颁奖，持续深度集中宣传，为大美南阳代言。对获得荣誉的景点南阳报业传媒集团将启动全媒体进行宣传，提升品牌形象，推广景点特色，挖掘项目亮点，策划特色活动，持续加热火爆全城。符合条件的景区请积极报名。②7

（活动咨询电话：15537745574 15137788566）

## 务实举措提振信心释放发展活力

（上接01版）在风险研判基础上，为辖区油脂企业办理快速核销退保500余万元，减免加工贸易税款担保金330万元。从“小切口”入手，对接企业急难愁盼，支持加工贸易企业开拓国内市场，精简加工贸易进出口手续，激发企业发展新动能。1-5月，南阳以加工贸易方式进出口14.6亿元，同比增长131.5%。

精准帮扶助企纾困解难。对重点名单企业“一企一策”帮扶，加强AEO企业培育。围绕重点发展的电子信息、中药材、轻工纺织等产业，对进口、出口前50位商品的RCEP关税减

让安排进行分析，以“一产一策”模式开展精准帮扶。同时指导企业深挖东盟优势市场，开发日韩市场，帮助企业开拓上下游市场合作，有效帮扶企业扩大产品出口，改善进出口商品结构。1-5月，南阳对RCEP成员国进出口34.2亿元，同比增长93.8%，占全市进出口总值的37.3%。

南阳外贸市场不断拓展，企业出海迎来更广阔的空间。前5个月，南阳实现外贸进出口总值91.8亿元，同比增长54.4%。其中，出口72.3亿元，增长51.7%；进口19.5亿元，增长65.1%。进出口总值居全省第四名，增速居全省第五名。②7

### 全民健身 盛宴来袭

6月17日至19日，2022年南阳市全民健身大会太极拳、乒乓球、中国象棋、广场舞比赛在市第一体育健身中心、银河宾馆等地举办，标志着2022年南阳市全民健身大会全面拉开帷幕，近期还将有门球、自行车、网球、健步走、围棋5项赛事开赛。②7

全媒体记者 李宾 通讯员 王昕 摄

## 公告

河南省艺博房地产开发有限公司开发建设的农干校区域改造项目（华城国际项目），已被列入房地产领域突出问题整治项目。为配合整治工作顺利开展，向有关部门提供重要的参考数据，现将对该项目有关的债权债务情况进行摸排登记，以便进一步妥善解决遗留。

凡是向河南省艺博房地产开发有限公司就农干校区域改造项目（华城国际项目）主张相应民事权利的单位或个人，请于本公告发布之日起十个工作日内，持有效证件及相关权利凭证到光武路与车站路交叉口向北100米路东卧龙区处置农干校区域华城国际项目指挥部进行登记，逾期不登记，将自行承担相应的法律后果。特此公告

卧龙区问题楼盘处置化解指挥部 2022年6月21日

